

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Rosto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,00

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 3.ª y 2.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remiédos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Redacción y Administración: Mar. 65

INSTALACIONES PARA RIEGOS!

Tenemos existencias de motores a gas pobre, usados, de 4 hasta 32 caballos de fuerza; y máquinas y calderas, de 4 a 40 caballos.
Talleres Gómez.—Grao-Valencia

Domingo de Ramos

EUGENIO BURRIEL.—PALMAS artísticas adornadas con bombones y juguetes.

Salón del Conservatorio
Concierto SAUER

El mejor pianista del mundo.—Jueves 31 de marzo, a las nueve de la noche.
Despacho de localidades: Secretaría del Conservatorio; Salvador Ibañez, Bajada de San Francisco, 23; casa Dotesio, Paz, 15.

HERNIAS

JOSE PUIG PUIG
ONTENIENTE, GOMIS, NUM. 20
Aparatos ortopédicos de todas clases.

AIRES DEL NORTE

DEL BOULEVARD Y DEL STRAND
(IMPRESIONES DE VIAJE)
XX

La literatura y las artes francesas están en decadencia, sufriendo una crisis que algunos escritores estiman muy grave, según han manifestado en una amplia información que M. Boyer ha abierto sobre punto tan importante. M. J. H. Rosny, uno de los miembros de la Academia Goussier, ha dicho:
«El estado de los literatos y de los artistas, en general es lamentable, porque aumenta el número de los que se mueren de desesperación y de miseria. Y sin embargo, crece diariamente la cifra de los que se dedican a las letras y a las artes, pobres seres que no ven la realidad.»

Estas palabras de M. J. H. Rosny son el reflejo exacto de los cuadros de miseria que ofrecen las viviendas de escritores y artistas, en los barrios extremos de París, de la tristeza de los pobres cabarets, donde la bohemia apenas vive y llora silenciosa las torturas que ocasiona el hambre y la catástrofe de las ilusiones que se desvanecen. El exceso de producción ha motivado la mercantilización de las artes, el desarrollo de una lucha violenta, en la que triunfan muchas veces los más hábiles y la pobreza de los que se llaman intelectuales.

Según Lucien Descaves, la novela se encuentra en decadencia y la literatura dramática ha sido convertida en una gran industria. De cincuenta obras nuevas—añade—, cuarenta y cinco tienen el mismo argumento: el marido, la mujer y el otro... ó los otros. Estas obras son firmadas por los abastecedores más estimados de las empresas. Los directores ponen siempre en escena la misma obra, más ó menos modificada, pretendiendo que el público así lo demanda. Yo creo que calumnia al público. Si dijera verdad, sería preciso reconocer que estamos en decadencia.»

M. Alfred Capus estima, como M. Rosny, que las condiciones en que se desenvuelve la mayoría de los escritores son miserables.
«El ambiente ha cambiado por completo para los artistas en los últimos veinte años, porque la suprema aspiración de la generación actual es la conquista de la fortuna por cualquier medio. La bohemia artística ha perdido su carácter y su originalidad, y las gentes de hoy la califican de modo muy diverso a los de antaño. Si el artista no logra la conquista del dinero, es un vencido; el dinero es para él el objetivo de su vida.»

«En esta época materialista—ha dicho Alfred Capus—el artista se encuentra en un estado de inferioridad respecto de sus abastecedores. La época no le ofrece espectáculos susceptibles de fecundar su inteligencia y de elevar su sensibilidad, porque es muy difícil cantar la poesía del aeroplano ó del automóvil. Para hacer arte es necesario dar una interpretación muy personal a la existencia. Es imposible hacer arte sin idealismo. Además, el arte exige paciencia, y los jóvenes de la actual generación no pueden evadirse del mal de la época: correr, pasar muy de prisa por la vida. Antes de terminar su obra están pensando en recoger los beneficios del trabajo. Los artistas trabajan con la presión de la necesidad y del deseo de llegar pronto.»

«El estado de cosas permittiera, se llevaría al fin de los artistas, quedando únicamente empleados de la literatura, plúma, etcétera. Las condiciones políticas, morales y sociales, no son favorables al desarrollo del arte. Por todas partes se advierte la decadencia, la incoherencia y la falta de ideal. La generación actual, parece que va en un tren que de vueltas en un túnel sin salida.»

Estas afirmaciones del ilustre autor de Rosine vienen a ser el resumen de las ideas expuestas por mí, en el rápido bosquejo que vengo haciendo de la sociedad francesa. Hay falta de ideal en el amor, que ha sido desfigurado, manifiesto, convertido en un deseo más ó menos ardiente, prostituido; falta de ideal en los políticos; falta de ideal en los trabajadores; falta de ideal en los que se dedican al arte. La aspiración de conquistar la riqueza, por cualquier medio y cuanto antes, excita las energías de la sociedad francesa, materializándola, convirtiendo los laureles de los poetas en billetes de mil francos, y los ensueños del amor en caprichos de las señoritas de Citeaux.

René Doumic opina, como Alfred Capus, que la época actual se distingue por su incoherencia por la falta de ideal. La literatura—ha dicho—padece un exceso de individualismo. Las escuelas agrupan a los hombres de talento para luchar por una idea. La lucha es la vida. Lucharon los simbolistas, los románticos y los naturalistas. El fin de las batallas literarias es un signo de decadencia, porque denota falta de vitalidad. Hay ausencia de ideal... No existe fórmula que reúna los espíritus. La ironía lo ha desecado todo. Y la literatura imposible es una literatura

muerta. Las grandes inteligencias prefieren dedicarse al estudio de los descubrimientos científicos.
Madame Juliette Adam opina también que la decadencia del arte proviene del materialismo de la época, de la ausencia del ideal, pues el artista se encuentra convertido en comerciante, en industrial, y espera la regeneración de la ciencia, en cuyo laboratorio y austero laboratorio se han refugiado las grandes inteligencias.

He citado las opiniones de esos ilustres escritores franceses para fortalecer la mía. La literatura está convertida en un comercio, dirigido por los más hábiles é influentes, principalmente en lo que se refiere al arte dramático. Lo sucedido en el teatro Réjane es una revolución. En una tournée de la notable artista por la República Argentina, encontró a un joven italiano, que le fué simpático, hasta el punto de que lo trajo consigo a París, dándole importante empleo en su teatro. Cuéntase que el italiano y la gran actriz intimaron mucho, y que la Réjane le dió el encargo de guardar las obras que presentaban los principiantes para su lectura. En la anterior temporada se estrenó en el teatro Réjane Le refuge, obra que alcanzó gran éxito y que, según los carteles, era original del empleado italiano. La fama de Le refuge fué tal, que su autor se hizo popular en París en pocos días, elogiando los críticos, no solamente el pensamiento de la obra y su desarrollo, sino también el dominio de su autor, á pesar de ser extranjero, del idioma francés.

Pocos días después del estreno de Le refuge, se presentó á la Sociedad de Autores un joven desconocido, pobre, manifestando que era el autor de la obra, contando que la había llevado á varios teatros, sin conseguir que la representaran, y que, por último, la había dejado en el de Réjane, cansado de hacer viajes para saber lo que pensaban hacer con ella. El desgraciado escritor abandonó la obra fatigado de la indiferencia de los directores y de rodar por los teatros, entre las burlas de los afortunados. La Sociedad de Autores ha reconocido la justicia de la reclamación del verdadero autor de Le refuge, pero como las influencias del italiano han sido grandes, le ha condenado tan sólo á que entregue al verdadero padre de la criatura la mitad de los productos de Le refuge.

Cuando suceden tales cosas hay derecho á pensar que en las habitaciones pobres de Montmartre y del barrio Latino se mueren de hambre y de desesperación, como ha dicho Rosny, verdaderos escritores sin influencia, y sin aficionados de reptiles para subir arrastrándose.

La literatura dramática está mercantilizada, hasta el punto de que el enorme reclamo hecho á Chanteclair antes de su estreno, ha eclipsado la fama del Barnum americano y de sus originalidades para llamar la atención del público con motivo de la presentación de gimnastas ó de colecciones de fieras; para escribir una revista de un concierto se reúnen á veces seis autores, y después resulta que el clon de la obra son los desnudos de las artistas; las sorpresas del divorcio y los caprichos de madama son tema obligado de todos los dramas y comedias; se han estrenado en la temporada anterior seis obras con proezas de ladrones á lo Raffles, y con proezas de detectives á lo Sherlock Holmes.

Los autores se defienden en los teatros elegantes detrás de las faldas de las mujeres bonitas, vestidas por los grandes modistos; en los concertos, con sesiones pornográficas, excitando la sensualidad de los espectadores, convirtiendo los teatros en antenas de manebcas.

En una obra estrenada recientemente, una artista representa el papel de comadrona, que ofrece sus servicios á las señoras del público... La novela ha degenerado también en un excitante de la sensualidad, y los periódicos que antes se llamaban picarescos, están convertidos en atrosísimos. Los grandes diarios cobran más por las planas de texto, que por la que francamente aparece dedicada á los amoríos.

Algunos espíritus fuertes, almas solitarias que buscan el ideal, logran evadirse del contacto de las miserias de la actual vida literaria, pero pocos alcanzan el triunfo, pues para ello hay que contar con el ruido que producen los mercados.

Quizá por las circunstancias apuntadas, las grandes inteligencias se refugian, como ha dicho Mad. Juliette Adam, en el laboratorio solitario y austero de la ciencia. Los mercados se apoderan también de los descubrimientos científicos para industrializarlos, pero la gloria del luchador se mantiene apartada de las impurezas del torrente de miserias. El descubrimiento científico tiene que ser industrializado; á las producciones literarias hay que hacerlas comerciales al tiempo de concebirlas. Muchos son los pobres seres que, según la frase de Rosny, se dedican á las letras y las artes sin ver la realidad, pero en los actuales momentos se advierte una poderosa emigración al campo de la ciencia. Yo no creo, como algunos, que las Academias de Ingenieros y los talleres y laboratorios se encuentran llenos de jóvenes, porque las profesiones técnicas están de moda; que la codicia, dominadora del arte, ha arrojado el ideal á los dominios de la ciencia. En los últimos tiempos, los nombres del Dr. Roux, de los mecánicos Renault, del aviador Bleriot, han sido los mantenedores más firmes del prestigio de Francia. Un escritor ha dicho que el literato debe poseer, en la actual sociedad, no solamente fantasía creadora, sino también garras para herir y dientes para morder. Casi puede asegurarse que la primera no le es tan necesaria, para lograr el triunfo, como las armas de agresión. La victoria la consiguen muchos mordiendo en las reputaciones de los que se distinguen, inspirando miedo, ó en los salones de los personajes influyentes, igual que sucede en la política, en la administración y en los negocios.

Paris, 1910. FORTUNIO

INTERMEZZO

Nuestros ministros y ex-ministros
He aquí los años que tienen algunos de nuestros ministros y ex-ministros, comenzando por los más viejos y terminando por los más jóvenes:

- 83—Conde de Tejada de Valdovinos.
81—D. José López Domínguez.
79—Primo de Rivera.
78—Montero Ríos, Azcárraga, Echegaray.
75—Gallón.
74—Abarzuza.
73—Duque de Veragua.
72—D. José Wepler, Polavieja.
70—Callejo.
68—Marqués de Pidal, Navarro Reverter, Aguilera, León y Castillo.
67—Grozard, Maritegui y Fedorico.
65—Salvador, Arias de Miranda, Concas.
64—Mellado.
63—Aznar.
62—Linares y marqués de Vadillo.
60—Sánchez Román, Gimeno, Luque.
59—García Alía.
57—Santa María de Paredes, Rodríguez.
56—Canales, Maura, Barroso, Dato, Villanueva, Suárez Inclán.
55—Urzáiz.
54—Allende Salazar, Ugarte, Alvarado, Cobian, Rodríguez de la Borbolla.
51—Sánchez Guerra y marqués de Figueroa.
49—Buzallat.
48—Ruiz Valarino.
47—García Prieto y Domínguez Pascual.
46—Cervera.
45—Cassat.
42—Conde de Romanones.
36—Alba.

El escándalo Duez

A medida que pasan días y la prensa francesa dá á luz nuevos datos del escándalo suscitado por la liquidación de los bienes de las Congregaciones, el escándalo crece y crece y arraiga la creencia de que tenemos sobre el tapete un nuevo Panamá, pero aún más inmorral que el famoso negocio de los bienes de las Congregaciones, que amargó los posteriores días del gran Lesseps, y más de más de los posteriores días del gran Lesseps, y más de más de los posteriores días del gran Lesseps.



El liquidador y estafador Duez

Para hacerse cargo de cómo han obrado los liquidadores de la extirpe del ya famoso Duez, nos bastan las siguientes líneas que traducimos de Le Figaro.
«El millar de millones se ha volatilizado. Citaremos algunos hechos que demuestran cómo ha podido ser esto.
«En Versalles fueron vendidos unos muebles en 600 francos. Y los gastos judiciales de la venta importaron 7.000.
«En Niort la liquidación produjo una pérdida de 2.000 francos. Sin embargo, los bienes vendidos habían sido tasados en 341.700 por monsieur Tronilador. M. Menage, después de realizar el activo de veintiseis Congregaciones, cobró 3.710.000 francos.
«Pero presentó una cuenta de gastos de 3.775.000 y sostuvo muy serio que le debía la República 65.000 francos todavía.
«Las últimas cifras oficiales tienen una elocuencia que excluye todo comentario.
«En siete años el Tesoro no ha cobrado por la liquidación de trescientas veintinueve liquidaciones más que 5.474.791 francos.
«Quédan aún 6 que quedan al ser publicadas dichas cifras, 400 Congregaciones pendientes de liquidación.
«Por lo tanto, puede calcularse que la República no se ha beneficiado en más de 10 millones de francos después de expropiaciones tan monstruosas.»

Gracias á la torpeza y al desahogo del liquidador Duez, á quien quisieran ver hoy consumido en una hoguera muchos de los que ayer se agasaban, son ya del dominio público los escándalos negocios á que ha dado lugar el despojo sufrido por las Congregaciones de Francia, y las consecuencias que de ello se derivarán estamos seguros que no honrarán la historia de la tercer República.

El cometa Halley

Ya tenemos á la vista el famoso cometa Halley, que tanto interés ha despertado en los astrónomos por los trascendentes estudios que están realizando, y tanto temor origina á las personas supersticiosas, que abundan mucho, desgraciadamente, á pesar de encontrarnos ya en pleno siglo XX.
He dicho que lo tenemos á la vista, y sin embargo, no podemos verlo en estos momentos, ni aún con los telescopios, porque nos lo impide la luz del sol, en cuyas proximidades se encuentra el cometa.
Este eclipse durará pocos días, pero cuando mejor podremos disfrutar de tan hermoso espectáculo, será desde abril hasta el 15 de mayo. El 20 de este mes volverá á reaparecer por las tardes, en excelentes condiciones.

Es completamente seguro que la tierra pasará por dentro de la majestuosa cola de Halley el día 19 de mayo, á las dos de la madrugada.

Repiten los sabios que nada, absolutamente nada, hemos de temer los habitantes de la tierra, aparte de algunos fenómenos meteorológicos que ni remotamente pueden determinar el más insignificante peligro.

La parte de nuestro planeta, que estará dicha noche á menor distancia del cometa, en la conjunción del sol y Halley será el Océano Pacífico; pero allí ni en las costas de Asia y América que baña dicho mar se observará nada, por impedirlo la luz del astro rey.

Aquí el fenómeno resultará sugestivo, viéndose la cola proyectándose sobre el fondo oscuro del espacio y el manto de la noche que envolverá este trozo de la tierra.

No saldrá tan bien librado Venus que, por la proximidad del Halley, sufrirá notables perturbaciones.

He terminado un plano celeste de Valencia, para que los aficionados puedan seguir la marcha del cometa; quedará litografiado dentro de pocos días, como complemento de mi folleto.

Y en mi siguiente artículo me ocuparé del punto de orientación para que todos puedan, de antemano, conocer la trayectoria de Halley por nuestro cielo.

LUIS GIL SUMBIELA

Asociación Valenciana de Caridad

Inauguración del edificio

Ya tiene Valencia una Asociación de Caridad como no hay otra en España, con edificio amplio y hermoso y con organización perfecta. Ayer, á las doce, se verificó la inauguración del nuevo edificio, que más bien deberíamos llamar palacio de la Caridad.
Está situado en la calle del Quemadero, y su construcción es elegante y sólida. Ocupa un solar de 26.000 palmos, y consta de dos cuerpos de edificio. El primero, destinado á oficinas y dependencias, tiene dos patios, uno de los cuales, el principal, está destinado á la entrada de los protegidos. Entre este patio y el comedor hay una gran galería acristalada que tiene numerosos bancos de piedra y lavabos para uso de los pobres. El comedor es espacioso y ventilado. Tiene 28 metros de largo por 14 de ancho, y 17 de alto. En él han sido colocadas 32 mesas de mármol, con capacidad para 500 comensales.

En el testero principal han sido pintados los escudos de Valencia y de la Asociación, artísticamente entrelazados y en preciosos caracteres se lee la siguiente inscripción: «Protector mayor, el excelentísimo Ayuntamiento.» Debajo de estos escudos véase un reloj de gran tamaño. Contiguo al comedor está la cocina, donde ha sido colocada una económica, regada por D. Estanislao Pamplio y cuyo coste fué de 3.500 francos. A estas dependencias siguen las despensas, carboneras, ropero y lavadero; todo espacioso y con arreglo á los modernos adelantos.

Rodean este cuerpo de edificio, que está aislado, los cuartos de baños para hombres y mujeres, la celdera para la calefacción del agua destinada al baño, retretas para ambos sexos, lavadero de ropas, almacén de géneros y de comestibles, cuadra y carrocería.

Contigua á la galería acristalada, está la capilla, que es una preciosidad. En ella se vé un hermoso cuadro que representa á Cristo Crucificado y las tres Marías, obra de extraordinario valor, donativo de una distinguida familia para mientras exista la Asociación. En un dosel, ha sido colocado otro crucifijo de talla, también de gran valor, reglado por una virtuosa dama.

Á la galería da también una espaciosa barbería surtida con cuantos objetos requiere ese servicio.

En el mismo piso bajo halláanse las habitaciones del conserje y las oficinas. Las primeras están compuestas de dos alcobas, salita, comedor, cocina y patio. Junto á estas habitaciones ha sido habilitada otra destinada á los niños extraviados, en la cual hay cuatro camas, otra para la mujer que ha de cuidar de estos niños y su baño correspondiente.

Las oficinas están muy bien montadas. Al patio de protegidos dá la administración y secretaría, ambas dependencias á cargo del incansable trabajador por esta santa obra, nuestro amigo D. Lucas Ferrer. Comunica esta oficina con el despacho del director señor Sanchis Bergón, á quien principalmente se debe que la Asociación sea lo que actualmente es. Sigue á este despacho la Sala de Juntas y la caja, á cargo de D. Fermín Cuber, que también pone sus energías y actividad al servicio de la Asociación, y las oficinas generales donde trabajan dos empleados.

Á la derecha de la entrada principal, está la amplia escalera de mármol que conduce al piso alto del edificio, que consta de dos grandes salones, los cuales, por ahora, no tienen aplicación.

Al servicio de las cocinas hay un cocinero mayor, un ayudante, un pinche y dos ayudantes para el fregado, y al de las mesas, una jefa y seis sirvientas, que visten delantal, manguitos blancos y vestidos negros.

Proyectó el edificio y dirigió las obras el arquitecto D. Antonio Martorell y ha sido el constructor el contratista D. Pablo Pedrosa. Ambos son dignos de toda suerte de elogios, por haber puesto al servicio de la caridad sus entusiasmos, inteligencia y buena voluntad.

Tal es, á grandes rasgos descrito, el hermoso local que desde ayer es propiedad de la Asociación Valenciana de Caridad y que es hora de Valencia.

La inauguración revistió extraordinaria solemnidad. Desde las diez y media esperaba la legada de las autoridades y personas invitadas al acto los señores que componen la Junta, entre los que recordamos al director Dr. Sanchis Bergón, D. Francisco García Albañ, D. José María Gardó, D. Emilio López Sancho, D. Enrique de la Cruz, don Vicente Escalante, D. José González Benard, D. Antonio Jiménez, D. Julio Parra, D. Vicente Langa, D. Carlos Gusch, don Fermín Cuber y D. Lucas Ferrer. Minutos después de las once y media llegaron á la Asociación el teniente coronel de infantería Sr. Calvo, que ostentaba la representación del capitán general interino; el gobernador

civil Sr. Moreno, y el Ayuntamiento en corporación, y precedido de maceros, bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Viciano.

En representación del arzobispo Sr. Guisasaola asistió su mayor domo el Dr. Aguiar, quien en nombre del prelado entregó 250 pesetas al presidente de la Junta.

Las autoridades se dirigieron á la Sala de Juntas, que se hallaba ocupada por distinguidas familias y buen número de señores invitados.

El Sr. Sanchis Bergón pronunció un breve y elocuente discurso, expresando su satisfacción y la de la Junta que preside, por ver realizados de modo tan brillante sus proyectos. Dió las gracias á las autoridades por su cooperación, y en particular al Ayuntamiento por el decidido apoyo que presta á la Asociación, y refiriéndose al piso principal de la misma, declaró que son los propósitos de la Junta dedicar aquellos amplios salones, uno para talleres, donde los niños abandonados aprenden oficios manuales, y el otro para instalar dormitorios exclusivamente para uso de los obreros pobres y sin hogar.

Relató el desarrollo de la obra que ya veían finalizada, y terminó haciendo un llamamiento á Valencia, á la Valencia católica, para que visite la Asociación, se percata bien de la importancia que para la capital y para la sociedad tiene, y contribuya con su óbolo á que, en plazo breve sea próspera, eficaz y fecunda la vida de la Asociación.

Habló después el alcalde accidental Sr. Viciano, quien con elocuencia pronunció breves frases dando la enhorabuena, en nombre de Valencia, al Sr. Sanchis Bergón y á la Junta directiva, y ofreciendo una vez más la decidida protección del Ayuntamiento para cuanto se relacione con la vida de la Asociación y el bien de los pobres. Terminó el Sr. Viciano abrazando al Dr. Sanchis Bergón, en nombre de Valencia, y dando un viva á Valencia y á la Asociación, que fué contestado con entusiasmo.

Hizo uso de la palabra á continuación el gobernador civil Sr. Moreno. Comenzó haciendo constar la agradable sorpresa que esta Asociación y la Casa de Misericordia le habían causado. Declaró que una y otra, especialmente la primera, son las mejores de España, y ofreció que desde hoy será un defensor y protector más de la Asociación, comprometiéndose á gestionar del gobierno una subvención para que los proyectos del Sr. Sanchis Bergón puedan realizarse en breve tiempo.

Se dio fé de que el gobierno civil no pueda hacer cuanto debiera, en bien de las jóvenes desgraciadas, y ofreció su ayuda pecuniaria á ese hermoso proyecto de instalar dormitorios para las jóvenes obreras. Dió un viva á Valencia y á la Asociación, que también fué contestado entusiastamente.

Terminó este acto, pasaron las autoridades al comedor, donde presenciaron el comienzo de la comida que sirvieron á los pobres distinguidas señoras y cuyo menú es el siguiente: arroz seco con mandulitos; cocido á la madrileña; frito con habas fritas; frutas, queso, pasas, vino y cigarrillos. Se repartieron 3.000 raciones próximamente.

Después retiráronse los invitados altamente satisfechos, no sin antes reiterar los plácemes y enhorabuena á la Junta directiva.

Ya tiene digno remata la grandiosa obra comenzada por el ex-alcalde de Valencia don José Maestre, que fué quien con sus iniciativas, decisión y entusiasmos puso la primera piedra y dió gran impulso á este edificio, que hoy es orgullo de Valencia.

Primero el Sr. Sanchis Bergón, prohibiendo cuando fué alcalde la mendicidad, y después el Sr. Maestre, trabajando con ahínco y siempre unido al que hoy preside la Junta; el uno, con su amor á los pobres, y el otro, con su apoyo oficial y sus caritativos sentimientos, han laborado sin descanso hasta lograr el éxito que ayer se celebró y que deben conocer todos los valencianos.

La Asociación ha edificado, en solar propio, un edificio que ha costado 130.000 pesetas. De ellas, aún queda algo, aunque muy poco, por pagar, y es preciso que ya que el edificio se ha construido sin dejar de dar de comer al necesitado, esa deuda la pague la caridad de los que pueden, para que vaya en aumento esa benemérita institución valenciana.

Nuestro aplauso sincero á los señores de la Junta y á su presidente el Dr. Sanchis Bergón, á quienes no necesitamos alentar en su labor por los pobres, porque quienes han logrado casi sin recursos, levantar el Palacio de la Caridad, es seguro que no desmayarán de aquí en adelante.

El campo experimental de Benifayó

Han comenzado en el término municipal de Benifayó los trabajos de preparación del nuevo campo experimental para obtener nuevas semillas de arroz de que tan necesitados se encuentran los labradores valencianos.

El inteligente y dignísimo ingeniero agrónomo Sr. Maylin, director de la Granja Escuela de Agricultura de esta provincia, acompañado del laborioso y entusiasta perito agrícola Sr. Mallol, ayudante de la ciudad Granja, visitó anteaer el campo elegido para las experiencias, el cual, por su especial situación, reúne las mejores condiciones de emplazamiento, abundancia de aguas de manantial y de la Acquia Real del Júcar, clase de terrenos, vías de comunicación, casa, era, plantales, etc., etc.

En dicho campo se van á ensayar sobre unas 25 variedades de arroz, de procedencia, en su mayoría, del Japón-China y Estados Unidos de América del Norte. Entre ellas hay algunas que por su rendimiento, época favorable de recolección y agnate para el planqueo, hacen suponer fundadamente que puedan sustituir á las degeneradas variedades del Amouquill y Bombeta.

Á recibir y ofrecerse al director de la Granja Escuela de Agricultura, acudieron á la estación todo lo que en tan floreciente pueblo constituye trabajo y progreso y significa entusiasmo decidido en pro de la agricultura. Allí, el celoso alcalde y distinguido agricultor Sr. Alepuz (D. Francisco), al frente del dignísimo Ayuntamiento, dió la bienvenida á los expedicionarios. El Sr. León y

Durán (D. Luis), haciéndose intérprete del sentimiento de gratitud del pueblo de Benifayó por el favor recibido y que tantas enseñanzas promete, dió las gracias al Sr. Maylin, añadiendo que esperaba que la acción social agraria iniciada en dicho pueblo, de un modo tan brillante y positivo, sea el arranque de futuras mejoras que traigan situaciones más prósperas para los labradores, tan dignos de protección, y por cuyo presente y porvenir todos debemos velar.

Nuestra enhorabuena á los agricultores de Benifayó, que con sus iniciativas y franco anhelo de progreso, demuestran su cultura y dan una enseñanza muy recomendable, digna de aplauso y de imitación.

Incógnita despejada

Ya no cabe duda de ninguna clase respecto á los incógnitos viajeros del yate imperial ruso Standart, que recorren nuestros puertos del Mediterráneo.



La ozarina de Rusia

Ya no cabe duda de ninguna clase respecto á los incógnitos viajeros del yate imperial ruso Standart, que recorren nuestros puertos del Mediterráneo. Según se sospechaba, en el Standart viajaba la augusta soberana de Rusia. El incógnito, mejor diríamos el secreto, se ha roto en Cádiz. Entre el czar y su esposa se han cambiado telegramas que terminaron por aclarar el misterio.

El incógnito guardado por la augusta viajera, tiene fácil explicación en el objetivo que persigue con su crucero, por el Mediterráneo. Las tropas y sangrientas convulsiones que sacudieron á Rusia al terminar la guerra con el Japón, produjeron en Alejandra Feodorovna una grave neurastenia, que en más de una ocasión la ha puesto en inminente peligro de muerte. Siendo, como es, su viaje, el de una convalecencia, para la que el mejor tónico es la más absoluta tranquilidad, nada más lógico que el misterio de que ha rodeado su viaje.

Abrazo espeluznante

Espantosa tragedia en un pueblo

En el pueblo de Candelada, de la provincia de Avila, se ha desarrollado una tragedia amorosa, que espanta por el refinamiento de crueldad con la que la concubina y realizara un enamorado despedido y celoso.

Vivia en dicho punto una bella joven, á la que cortejaban dos mozos.

La muchacha no sentía preferencia por ninguno de ellos, y se limitaba á admitir sus finezas y á agradecer sus galanterías.

Así las cosas, á uno de los galanes hubo de corresponderle é incorporarse á filas, yendo destinado á Melilla en momentos en que la lucha con los moros era más cruenta. Entonces la joven sintió piedad hacia el pobre soldado que defendía á España en tierras africanas, y poco á poco la piedad fué convirtiéndose en cariño, hasta que al fin la muchacha escribió á su enamorado, animándole á seguir peleando, y anunciándole que cuando regresara al pueblo vería correspondidos sus afanes amorosos.

No hay que describir el júbilo del mozo, ni la ansiedad con que esperaba el fin de la campaña. Terminó ésta al cabo, y el soldado recibió la licencia y marchó á Candelada lleno de ilusiones.

Fiel á su palabra, la muchacha recibió al repatriado con tiernas palabras, correspondiendo á su amor. En el pueblo se dijo que los muchachos se casarían pronto.

El galán desairado sintió terribles celos, y enloquecido por la pasión decidió castigar el desvío, buscando la venganza en la muerte.

El miércoles se desarrolló la tragedia, según nos comunican de Toledo. El mozo desairado se presentó en la casa de la bella muchacha, y pidió á los padres que le permitiesen tener una entrevista con ella. Sería la última. Los padres accedieron, después de prodigarle palabras de consuelo.

Pasó el celoso al cuarto de la joven, que estaba cosiendo sentada junto á la ventana. Preparaba muy contenta, su equipo de novia. La vista del mozo desairado la turbó un poco. Acaso sintió el presentimiento de la tragedia.

—¿Qué vienes á buscar aquí? ¿Qué quieres?

—Preguntó.

—Vengo á que terminemos de una vez y me desengañe.

—¿Ya sabes que no puedo quererle.

—¿Es verdad que te casas?

—Sí, es cierto...

—Pues yo no quiero que te cases, si no es conmigo.

No mediaron más palabras, según refieren los padres. El celoso, con terrible tranquilidad, sacó de la faja un cartucho de dinamita que llevaba preparado. Con el puro que fumaba prendió fuego á la mecha, y esperó... La muchacha, horrorizada, quiso escapar. El la abrazó fuertemente, para sujetarla. Una espantosa detonación puso término al drama.

Ambos cuerpos, unidos por el abrazo vengador, fueron deshechos por el mortífero cartucho.

Cuando los padres acudieron, encontraron un terrible charco de sangre, y en él los miembros destruidos, aún palpitantes, del verdugo y de la víctima. Algunos miembros habían sido lanzados á la calle por la ventana. Una pared de la habitación había caído derrumbada.

Tal ha sido la espeluznante tragedia que ha conternado al pueblo de Candelada, y que espantará á cuantos lean el relato.

Las Provincias, en Madrid

Nuestros lectores de la Corte encontrarán todos los días LAS PROVINCIAS en el kiosco de la calle de Alcalá, propiedad de D. G. Ortells.

VALENCIA

Hemos vuelto al frío. El tiempo no quiso ser galante con nuestra fiesta tradicional de las fallas. Durante la madrugada de ayer llovió; después mejoró algo el tiempo, pero sin que las nubes desaparecieran del cielo ni dejasen de amenazar con un copioso aguacero. La temperatura descendió notablemente, hasta el extremo de que, por la noche, sentíase un frío muy intenso, como en los más crudos días del invierno.

A pesar de tan mal tiempo, nuestra ciudad se vio muy animada, especialmente en los calles donde se habían levantado fallas.

La popularísima fiesta de San José, transcurrió ayer con menos animación que de costumbre, a causa del escaso número de autos de fé instalados este año y el mal tiempo reinante, que no favoreció la tradicional romería.

Después de la lluvia, aunque un viento frío hacía molesto el tránsito por las calles, la gente se decidió a continuar su visita a las fallas, las que en grandes carteles anunciaban los premios otorgados por el Ayuntamiento, de que ayer dimos cuenta. Tenemos que añadir que la agrupación «Pensil y fet», adjudicó su estandarte a la falla instalada en la plaza de Mariano Benlliure; el estandarte de «Los XX» fué para la de la concurrencia de las calles de Pi y Margall y Cirilo Amorós, lo mismo que el de la Sociedad Electrificadora. El premio de «Lo Rat Penat al millor llibret explicatiu de la falla», quedó desierto.

A la hora del incendio era de todo punto imposible acercarse a las hogueras; tal era la concurrencia que se estiraba para presenciar el acto.

La falla de la plaza de Mariano Benlliure no fué pasto de las llamas, pues, obtenida la oportuna autorización, lo será esta noche.

Según dicen de la Corte, el marqués del Turia visitó al autor de un proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid, con tracción eléctrica. El Sr. Trénor ha salido muy bien impresionado de su visita.

El autor del proyecto se ocupa además del material, faltándole sólo último detalles. Al mismo tiempo que el proyecto, presentará una Memoria dando cuenta del itinerario.

Según dicha Memoria, podrá establecerse un tren que salga de Valencia a las nueve de la noche y llegue a Madrid a la madrugada. Dicho tren se denominará frutero, porque podrá servir para que las frutas de la región valenciana consigan venderse en el mercado de Madrid a la mañana siguiente.

Además se presentará otro proyecto con tracción a vapor.

La prensa de Roma publica la siguiente noticia:

El Comité central de la Cruz Roja española, cuya dirección está en Madrid, ha enviado 300.000 liras para las víctimas de los terremotos en Sicilia y en Calabria. Hemos sabido que, además, han sido remitidas 20.000 liras estos días en nombre de la Comisión provincial de Valencia, por su presidente D. Alicia Caravaca al senador señor conde Aaverna, presidente general de la Cruz Roja italiana.

Por deseo expreso de la Comisión, esta suma será invertida en la alimentación y educación de los huérfanos escapados al inmenso desastre.

La Comisión provincial de la Cruz Roja española de Valencia, ha dado a Italia un testimonio especial de su fraternal simpatía, deseando que la obra humanitaria de la Cruz Roja triunfe en el mundo, estableciendo la unión y la paz universal.

Entre las recompensas otorgadas a nuestro ejército, por la acción de 12 de septiembre, en Melilla, figura el ascenso a general del coronel de artillería, nuestro distinguido amigo y paisano D. Ricardo Garrido.

Esta noticia producirá viva satisfacción en Valencia, donde se muy querido tan punzonoso militar. Nuestros lectores recordarán la brillantísima campaña que hizo el señor Garrido durante la última guerra. Bien puede afirmarse que el asistió a todos los combates y acciones en el Rif, demostrando, no sólo su gran competencia, sino también un valor sereno que contribuyó mucho a levantar el ánimo de los soldados en los momentos más difíciles.

El ascenso, pues, no ha podido ser más justo, y nadie dudaba que se le concediera en plazo brevísimo.

Reciba nuestro ilustre paisano los plácemes más sinceros.

MARC MARIO

Corazón de soldado

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

(CONTINUACIÓN)

—Mi hermano—le dijo—se ha enamorado como un loco de Germana, y quiere casarse con ella. Es preciso impedirlo a toda costa, porque esa joven carece de fortuna, y mi hermano, con su dinero y su posición, puede aspirar a una unión más conveniente. Estoy segura de que si su madre viviese se opondría a ese proyecto; yo la he reemplazado, y tengo el deber de arrancarle de las garras de esa intrigante.

El peripatético Lizery sabía a qué atenerse respecto de su cliente, y no se dejó engañar por aquellas generosas protestas; pero afectó compartir sus sentimientos.

—Desde ayer—dijo—tengo nuevos informes de esa joven.

Y el agente hizo a Elisa el trágico relato de la muerte de los padres de Germana y de la noble generosidad del doctor, que la solterona escuchó con aire indiferente.

—Este propósito—repuso cuando terminó su interlocutor—desearía saber quién es un capitán Charlier que últimamente frecuentaba con asiduidad la casa de Dulac. Según se me ha indicado, ese oficial era o había sido novio de Germana, pero no han sabido decirme si su matrimonio tenía probabilidades de realizarse.

—Se guardó muy bien decir nada de la carta.

—Dígame usted Charlier—preguntó el agente.

—Me parece que he visto ese nombre hace poco... Hasta creo que fué ayer... ¡Ah! ¡Ya recuerdo! En un periódico militar venía su nombramiento para París.

—De modo que está destinado aquí?

—Sí; será muy fácil adquirir sus informes.

Y el agente llamó a un dependiente, dándole las necesarias explicaciones.

—Para realizar importantes estudios relacionados con las plagas del campo, se encuentra en Valencia el director de la Estación de Patología de Madrid y profesor de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos D. Leandro Navarro, una legítima gloria de este cuerpo. Sea bienvenido.

—Ayer celebró su fiesta onomástica el capitán general interino Sr. Ximénez Sandoval, recibiendo con tal motivo muchas y sinceras pruebas de afecto de sus subordinados y amigos.

—Ayer fué día de plácemes para la familia del rector de esta Universidad Dr. Machi, pues además de celebrar su fiesta onomástica, fué pedida la mano de su hija Josefina para el Dr. D. Vicente Pallarés Irazo. Se ha acordado celebrar la boda a fin del próximo mayo.

—En el correo de Madrid llegaron ayer el Dr. Moliner y gran número de cadetes, que vienen a pasar las Pascuas con sus familias.

—Con motivo de celebrar ayer sus días de Santidad Pío X (José Sarto), el señor arzobispo le dirigió un respetuoso telegrama de felicitación.

—Ayer llegaron a nuestro puerto, consignados al almacén de la calle de Murillo: el vapor «Tritón», con 100.000 kilogramos de bacalao de las Pesquerías Port de Bou, y el velero «Kirstine», con cargamento completo de bacalao Labrador.

—En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsión de éste con hipofosfitos, se usa el Dinamógeno Sáiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano. Cura el raquitismo y flatulismo.

—El mejor reconstituyente, Jarabe tónico Iodo-Ferroso Escolar.

—Con gran solemnidad se celebró ayer en la iglesia de las Escuelas-Plas la función religiosa organizada por la Sociedad de maestros carpinteros en honor de su patrono San José. Los invitados a esta fiesta fueron obsequiados después espléndidamente, por la junta directiva de dicha Sociedad, en su casa social.

—El alcalde accidental Sr. Viciano, que celebró ayer su fiesta onomástica, recibió muchas felicitaciones, entre ellas la de los empleados municipales, en cuyo nombre estuvo a saludarle una comisión de los mismos.

—Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la «Nesfarina».

—Domingo Orduña, peluquero, P. de San Francisco, núm. 9, entresuelo. Toda clase de servicio a 25 céntimos.

—Para destetar a los niños, Harinas fosfatadas Montoro. De venta farmacia de la Virgen.

—El mejor dentífrico del mundo «Nacarine», preparación vegetal inofensiva. Probadlo.

Crónica RELIGIOSA

La festividad de San José se celebró ayer en la Catedral Basílica con gran solemnidad. Después del canto de las primeras Horas Canónicas, comenzó la misa en la que ofició de mediopontifical el señor arzobispo Dr. Guisasa, asistidos por los canónigos señores Barbarrós, Sirvent y Burgos. Dijo la misa el deán Dr. Cirujeda y Ros, actuando de diácono y subdiácono de oficio, los presbíteros Sres. Flores y Alario. Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el canónigo doctor don José Vila, pronunciando un elocuente discurso en loor del Patrón de la Iglesia Universal. La capilla de música interpretó la misa del maestro Haller.

En los demás templos hubo también solemnes fiestas en honor de San José, sobresaliendo las celebradas en la iglesia del convento de San Gregorio. Fué el celebrante el arcipreste Sr. Herrera y el sermón estuvo a cargo del canónigo Sr. Solé y Mercadé.

Los festejos celebrados en el Colegio de San José, revistieron gran esplendor y se vieron muy concurridos.

—Los oficios divinos, propios del Domingo de Ramos, comenzarán esta mañana en la Basílica Metropolitana a las ocho menos cuarto, con el canto de las primeras Horas Canónicas. A continuación, el prelado Dr. Guisasa, de pontifical, bendecirá las palmas y ramos. Terminada esta ceremonia, pronunciará el sermón, conocido por el de la Palma, el P. Juan Castells, escolapio. Luego se verificará la procesión de las Palmas, que saldrá de la Catedral por la puerta recayente a la plaza del Miguelete y entrará por la de los Apóstoles. Al llegar el cortejo al altar mayor, comenzará la misa conventual, en la que se cantará el *Passio*.

—En la función religiosa celebrada ayer en la Colegiata de San Bartolomé, con motivo de la festividad de San José, fué interpretada, bajo la dirección del capellán sochantre D. Juan Bautista Gil y el organista D. Juan

tor dedicado, como de costumbre, a sus queridas flores. Después de abrazarle, la joven le preguntó a quemarropa:

—¿No era el joven del Castillo el que vino a visitarte ayer?

—La sorpresa de Dulac fué tal, que quedó parado con su regadera en la mano.

—¿Cómo lo sabes...? ¿Quién te lo dijo...?

—¿No ha tenido que decirme nada...? Le vimos desde nuestra ventana.

—¿También Germana?

—¡Naturalmente! ¡Como que estábamos juntas!

El doctor pareció contrariado.

—¿Qué te nos estás contando, preguntó Marta.—Parece que estás preocupado.

—Sí... lo estoy, no por causa de ese joven... sino porque le hayáis visto.

—¿Por qué?

—Después de corta vacilación, dijo el doctor: —Pues bien, hija mía! Voy a decirte lo que deseaba nuestro vecino.

Y el anciano contó con los menores detalles su entrevista con Jorge.

—¿Cuánto me alegró—exclamó Marta palmo-teando—, a S. Germana le quisiera, podría olvidar sus penas.

D. Jac. gozoso al ver a su hija en sus mismas disposiciones se animó.

—¡Eso creo yo! Claro que lo mejor hubiera sido su matrimonio con Pablo; pero ya que no es posible, debería aceptar esta ocasión inesperada que se le presenta y olvidar poco a poco el pasado.

—¡Sí! ¡sí!—repitió Marta.—Es preciso que acepte.

—Ya comprendes, querida Marta, que yo soy viejo, que me quedan pocos años de vida...

—¡Calla, papá...! ¡No digas eso!

—Pero, antes o después, sucederá. Tú te casarás también, y entonces, la pobre Germana quedaría sola en el mundo y sin fortuna. Ya sé que nunca la abandonarás; pero las obligaciones de tu nuevo estado impedirán que seas, como ahora, su inseparable compañero. Por eso creo que debería ser razonable y aceptar el cariño que la ofrece Savoyis.

—Pues bien, papá! Yo la hablaré. Por ahora no la digas nada; yo la sondearé, la prepararé, y entre los dos llegaremos a vencerla.

Bautista Tomás, la misa gregoriana de *Angelus*. La masa coral la formaban 400 voces, de señoras y señoritas de la feligresía, sección de niños del Patronato de la Juventud Obrera y otros elementos. Dicha misa volverá a cantarse el sábado próximo, a las nueve.

Notas de SPORT

La Real Sociedad de Tiro de Pichón, celebrará tirada ordinaria esta tarde a la una y media. A primera hora tirarán un *match* el señor conde de Fuenclara, de Madrid, y don Luis Girona, de Barcelona.

Círculos y Sociedades

Mañana, a las seis y media de la tarde, se reunirán los Sindicatos de Naranjeros, Arroceros, Viticultores y Cultivos generales de la Cámara Agrícola para la renovación de cargos, y a continuación se celebrará la junta general reglamentaria que ya anunciamos.

TEATROS

PRINCIPAL

Hoy, a las 3'30, *Los Siete Dolores de María Santísima y Pasión y Muerte de Jesús*; a las 6'30 *matinée: Les chiques del entresuelo, La Patti de Peixarros y Les crias*. A las 9'30 despedida de la compañía con *Tierra baja y La chata*.

APOLO

Hoy domingo habrá grandes funciones en este teatro. Por la tarde, a las 3'30, sección doble, *El Mississippi y El método Gorriz*; a las seis, sección doble, *Ninón y El patinillo*. Por la noche, a las nueve, *Amor ciego, La infanta de los bucles de oro y El método Gorriz*. Precios los de costumbre.

Seguramente, que con tan variados alicientes, se verá el teatro muy concurrido.

SALÓN ESLAVA

Durante toda la Semana Santa se darán grandes secciones permanentes de cinematógrafo, de seis a ocho, por la tarde, y de 9'30 a 12'30, por la noche, proyectándose en cada sección seis películas selectísimas, entre las cuales figurarán dos estrenos verdad cada día.

Los precios serán sumamente económicos, pues sólo costará veinticinco céntimos toda clase de localidades y diez la entrada general.

DE TOROS

LA PRIMERA DEL AÑO

Los que, como un servidor, fueron ayer a la Plaza a cuerpo gentil, entraron irriendo y salieron completamente *glacés*.

La culpa es de la empresa, que pudo aprovecharse del chaparrón de la mañana para suspender la función, y con ello hubiese evitado unos cuantos catarros.

Pero a los Sres. Araix y compañía no les amilanó el *lagrimar* de las nubes, como diría un cronista ambulante, si que también grisáceo, y la corrida se celebró, y hubo un lleno a rebosar en la parte del sol. En la sombra, entre granizados, sorbetes y quesitos helados, ocupamos un tercio escaso.

Y todo por ver al Gallo y a Pepete, porque creían muchos que el primero iba definitivamente a conquistar un puesto en la galería de toreros célebres, y porque había otros que esperaban ver cómo José Clarós se comía los toros crudos.

Que tal creían los admiradores de uno y otro diestro, se vio demostrado en el desfile. Por más que yo vi aplaudir a muchos, que lo hacían porque se habían olvidado los guantes.

Al poco rato, como verá el curioso lector, las cañas se volvierón lanzas, o mejor dicho, las palmas se convirtieron en pitos, y no fueron éstos más abundantes, porque también pude observar que, efecto del frío, no les salía el silbido, por más esfuerzos que hacían.

¡Caramba, caramba, caramba y qué principio de temporada nos dieron entre todos!

Doña Celsa nos largó seis terneros, chicos, mansurrones y sin poder; una corrida, más que de alivio, para convalescentes, y además de su poco tamaño y falta de respeto, hubo uno defectuoso de los pitones y otro con una cornada junto al codillo.

Justas autoridades de la crítica taurina dijeron más de una vez que son desechables los toros en corridas formales, no sólo por la falta de edad y por sus defectos, sino por su falta de respeto, pero aquí se entiende de otro modo, y hace cada cual lo que le viene en gana. Allí ustedes que lo toleran. Yo consigno mi protesta y continúo escribiendo.

Continúo escribiendo sin intermeo en detalles de la pelea que los bitorres en pitos, y no fueron éstos más abundantes, porque también pude observar que, efecto del frío, no les salía el silbido, por más esfuerzos que hacían.

Si por el número de víctimas hubiera de clasificarse la bravura de un toro, diríamos que el segundo, que mató cinco caballos, fué el mejor, y sin embargo era, de los seis, el más manso.

Pero su condición de cornelidatero le sirvió para cornear el pecho de los potros, y el contratista, al ver que peligraba el negocio, en un santiamén se le quitaron cuantos aeroplanos, procedentes de algún saldo.

En cuanto al percibe, que cero plaza, otro público o en otra tarde se hubiera protestado por chico ó se hubiera fogueado por cobarde, y

sin embargo, pasó después de volver la cara seis veces consecutivas.

Por lo demás, no hubo para la gente de a pie nada difícil, pero como las dificultades en el arte de torrear están relacionadas con los grados de inteligencia, ocurrió lo que ustedes verán.

Galito dejó de torer las corridas de la última tarde, porque una pícaro enfermedad le tuvo al estado de los toros casi toda la temporada, y digan lo que quieran los doctores, no se halla bien aún ni muchísimo menos.

No es indispensable tener ojo clínico para verlo así, porque a simple vista se aprecia. Por delante de mi barrera tomó el callejón, y su respiración fatigosa dió a entender que no está todavía restablecido.

Esto es muy sensible, y lo deploro, pero no creo que yo sea quien le obligue a torrear. Y como para luchar con los toros, por muchas fatigadas que se tengan nunca están de sobra, cuando faltan se va a un descalabro seguro.

Creo que me expreso con bastante claridad, y no evoco recuerdos de la última temporada de Madrid, porque en este momento no hacen falta.

Las faenas del primero y quinto toros desesperantes. Ninguno de los dos llegó a enterarse casi de la muleta; cada pase traía una serie de capotazos y un jollín espantoso.

Quizá los toreros estaban constantemente metiendo baza para combatir el frío, pero se dan casos en que la falta de habilidad del matador se tapa aturdiendo al toro las cuadrillas.

Y así pudieron ocurrir ambas cosas. Al herir tampoco hubo la bravura deseada por parte del Gallo. Echó siempre el paso atrás y el cuerpo fuera.

Lo mejor, lo único digno de aplauso, fué la muerte que dió al tercero. Llegó bravo y noble al tercio último, y lo aprovechó Rafael para brindar la faena a su amigo el inteligente aficionado Sr. Andrés.

La preparación fué brevísima y adornada. Una ráfaga de arca al alcance de todas las inteligencias, cinco pases, celidos y de cabes a rabo, de los cuales fué superiorísimo uno de pecho, y uno de molinete el más flojo.

Después, una estocada corta y delanterrilla, y una ovación de las grandes.

Si repitiese estas faenas Gallo, seríamos amigos toda la vida, pero así... ¡siglo siendo guerrista y nada más!

Hubo también, por parte de Rafael Gómez, un par de banderillas que llevó cruzadas hasta el momento de clavar, pero esto y las filigranas que hacen quips no bastan.

Y nada más. A responder, Sr. Gallo, que dentro de pocos días tendremos nueva ocasión de verle, no precisamente con toros de Concha Sierra, sino de Pérez de la Concha, y entre unos unos y otros hay alguna diferencia.

De Pepete tampoco puede uno hacer grandes alabanzas. No se comió ningún toro crudo, aunque tuvo sus cosas de valiente matando. En el primer toro, al herir, sacó la pechera de la camisa, y con ella y un arañazo grande debajo de la tetilla derecha.

Y es que Clarós entró de largo y recto. Y como no salvó el pitón, tropezó con él.

Esto de entrar largo y recto tiene esas contras y otras más graves, y quitan cartel a quien se lo creó por exceso de rifones. De todos modos, yo celebró que no tuviéramos ayer que lamentar nada más desagradable.

Sin embargo, hay que corregirse para que los toros no le vean llegar a uno, y se preparen para coger.

En el último toro hubo que recurrir a la luz artificial, y ni con los focos eléctricos lo encontraba el espada. En otra época no le hubiera dado Pepete a un toro así tantos minutos de vida.

Porque conviene que no se olvide que la corrida de doña Celsa estaba ecogida para convalescentes.

Sustos hubo varios. Cerrajillas, en una ocasión, al salir de un par, cayó en la cara, se quedó en el suelo quietecito y hecho un ovillo, y el veterano Blánquito metió el capote con una oportunidad providencial. En otra ocasión fué el que cayó con riesgo Pepete, y al entrar en su auxilio el Gallo rodó también por el suelo. Fué un milagro, pues, que no tuviera que actuar el sobresaliente.

Lo mejor de la tarde fueron dos pares de banderillas de Morento. ¡Rediez, cómo se crece este chico! Se crece artísticamente hablando, porque físicamente no necesita desarrollarse más.

En un buen mozo en toda la extensión de la palabra, y un banderillero como hay pocos. Valenciano había de ser.

LATIGUILLO

Dolores reumáticos

Estos intolerables dolores, son provocados por una acumulación de ácido úrico, pero puede librarse de sus ataques acudiendo al URICURE, que disolverá este exceso de ácido úrico como ninguna otra preparación podrá hacerlo. He aquí una prueba de ello: "El

URICURE

me curó rápidamente el reumatismo. Lo he recomendado a muchas personas que también se han curado y me dan las gracias. Se puede decir que

en esta población ya no hay reumáticos."

La inmensa ventaja, exclusiva del URICURE, es la de no producir ningún trastorno en las funciones del corazón y estómago y de no necesitar ningún régimen especial de alimentación.

Prezo: 1,50 pesetas la botella. Quien desea una muestra gratis, envíe un artículo con 30 céntimos de correo y dirigirse a D. Carlos Masera, Calle de Valencia 353, Barcelona.

—¡Buena! Haz lo que quieras.

Más tranquilo, el doctor volvió al cuidado de sus asuntos.

Al terminar el almuerzo, se recibió una carta de París. Dulac reconoció la letra del sobre.

—¡Calla! ¡Si es de Méric...! ¿Qué me querrá?

El doctor Méric era un antiguo compañero del anciano. Después de hacer juntos sus estudios se había conservado entre ellos una inalterable amistad.

—¡Buena noticia—exclamó después de leer la carta.

—¿Qué es?—preguntó Marta con curiosidad.

—Al estar Germana aquí, se anunció su llegada con su hijo Alberto. Ya te acuerdas de él. Eras muy buenos amigos en otros tiempos—dijo el doctor mirando a su hija.

—¡Ya lo creo que me acuerdo!—dijo la joven riendo fragmente de la indirecta de su padre.

—Pero, ¿por qué vienes?

—Alberto, que ha seguido la carrera de su padre, acaba de doctorarse, después de brillantes éxitos, pero el excesivo estudio le ha fatigado, y para disipar el empereño emprende un viaje de placer por B. eña. Méric no ha querido pasar tan cerca de su antiguo compañero sin abrazarle, y cuenta pasar tres días entre nosotros, con su hijo. Habrá que prepararles habitación.

—Yo haré los preparativos con Susana—repuso Germana,—para recibir dignamente a los viajeros.

Y salió, dejando a Marta con su padre.

—Al haber hablado—preguntó éste.

—No he tenido ocasión; pero lo haré a la noche.

—Si... procura decirlo... Será su felicidad... y la de ese joven... ¡Si supieras cómo la quiere...! Germana estaba preocupada de que el doctor, tan comunicativo de ordinario con ellas, no hubiera dicho una palabra de la visita del día anterior, ni a ella ni a Marta.

Al estar Germana aquí, hizo recabar la conversación sobre Alberto Méric.

—Ya verás qué guapo es—dijo con entusiasmo.—Pero, ahora que pienso—continuó—conoce a Pablo... Cuando vivíamos en París, venían muchas veces a casa y se encontraban... Hasta se tuteaban.

Luego, al ver la tristeza de Germana, dijo:

VICHY CATALAN

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y es adecuada a ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No faltar de otras aguas con nombres de fábricas imaginarias. Precio, 0'76 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON OASÁ, NOVA BOIX, calle de Buzafá, 73. Teléfono 776, Valencia.

Crónica de SUCESOS

Ayer tarde ocurrió un accidente desgraciado, junto a los solares de Pescadores, a consecuencia de haber volcado un carruaje, resultando gravemente herido el cochero, al que socorrieron algunos transeúntes y agentes de la autoridad, conduciéndole a la casa de Socorro de la Glorieta, donde le apreciaron intensa conmoción cerebral. El vehículo volcado era una tartana, en la que iban diez individuos, y el festonado iba sentado en el vial paralelo al del tartanero. Dicho individuo llámase Máximo Fabra Castellano, de 50 años.

Margarita Jesús López, portera de la casa letras P. C. de la calle de Colón, sorprendió anoche a dos sujetos que intentaron robar en uno de los pisos.

A los gritos de la mujer acudieron varios guardias, quienes encontraron en la escalera dos palanquetas, una cuña de madera, cera, ganchos, etc. Los ladrones no fueron detenidos.

En el chalet que en Benicapal posee D. Fernando Albors Vilarió, entraron ayer ladrones. Estos sacaron un piano, y al intentar cargarlo en un carro fueron sorprendidos, dándose a la fuga.

Enterado del hecho el gobernador civil, ha dispuesto que la guardia de Seguridad y la Benemerita, extremen la vigilancia en aquel poblado.

En la calle de Padilla disparó anoche un cohete Manuel Gómez Alapont, de 11 años de edad, el cual resultó con quemaduras de importancia en la pierna izquierda.

SALON ESLAVA

Funciones para hoy A las 3'45.—Sección especial. BUENA GENTE A las 5'45.—Sección extraordinaria. EL CHALAN-LO POSITIVO A las 9'30.—Sección extraordinaria. LA DICHA AJENA

LIBROS NUEVOS

Los PUEBLOS DORMIDOS, por Rafael Pamplona Escudero.—Zaragoza.

La biblioteca «Argensola», que ha contribuido a nuestro renacimiento literario publicando en breve espacio de tiempo diez interesantes volúmenes, acaba de poner a la venta una preciosa novela del conocido y cultísimo escritor D. Rafael Pamplona Escudero, titulada *Los pueblos dormidos*.

EL SEÑOR Don Santiago Puchol y Sarthou que falleció el 21 de marzo de 1897

Movimiento bursátil ALGODONES. Table with columns for New York, Cierre, Alta, Baja and dates from March to October.

Teatro Principal HOY DOMINGO Despedida de la Compañía. Los Siete Dolores de María Santísima y Pasión y Muerte de Jesús.

Telegramas y Telefonemas De la TARDE. Madrid 19, a las 6:30 tarde. La 'Gaceta'.

De Palacio. El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra despacharon esta mañana con Su Majestad.

De la NOCHE. Madrid 19, a las 10:15 noche. La semana bursátil.

dra. El Sr. Cortázar ha leído el discurso aludido al acto.

Las nuevas Cortes. Siguese dudando en los círculos políticos que el Sr. Canalejas posea el decreto de disolución de Cortes...

Rumores. Un periódico recoge rumores de que han surgido dificultades que determinarán la crisis, motivadas por la tardanza en la publicación del decreto de disolución de Cortes.

El día. El día de hoy es el más crudo que se ha conocido este invierno, contrastando la temperatura con la primavera que ayer se disfrutó.

Entierro. El entierro del maestro Valverde ha constituido una solemne manifestación de duelo. Han asistido parientes del finado y nutrida representación del Círculo de Bellas-Artes y Sociedad de Autores.

El jefe del gobierno. El Sr. Canalejas ha recibido millares de tarjetas de felicitación de todas partes de España.

Recompensas de Guerra. Concópanse detalles de la propuesta de recompensas por la acción del 12 de septiembre en el Riff.

Por último, hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos: Pase a la escala de reserva del general Sr. Vallarino.

La Exposición de Bilbao. Los comisionados de Bilbao han visitado a S. M. para cumplimentarle.

Operación importante. En el Instituto Médico, el Dr. Rodolfo Rubio ha hecho la difícil operación de la trasplante de la córnea de un conejo en el ojo de una enferma.

De Melilla. Melilla.—Pondeó en la bahía el vapor 'Sevilla', cuya suerte comenzaba a inquietar.

Mejoras urbanas. D. Alfonso, en cuanto despachó con los dos ministros mencionados, recibió en audiencia al alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

La jura de la bandera. La jura de la bandera por los nuevos reclutas no se efectuará en Madrid hasta el domingo siguiente de Pascua.

La capilla de mañana. A la capilla que se celebrará mañana en Palacio asistirá la reina doña Victoria desde la tribuna, a causa de su estado.

La Academia de Ciencias. A la una de la tarde se ha celebrado solemne sesión en la Academia de Ciencias para entregar la medalla de oro correspondiente al premio de Echegaray al Sr. Saavedra.

no participan sin duda los que han liquidado estos días.

Las acciones del Banco de España se mantenían firmes hasta ayer, que perdieron dos enteros en una pequeña venta, y lo propio ocurría en los Tabacos, que también descendieron ayer un punto.

En Barcelona abrió ayer el Interior, en la sesión de Bolsa, a 88'06, y dieron regular juego entre 88'10 y 88'03 para quedar a 88'07, cotizándose los títulos pequeños a 88'45, y el Amortizable 5 por 100, serie A, a 102'45.

En los corros de valores ferroviarios se operó también con alguna mayor animación y tendencia bastante sostenida. Los Nortes abren a 83'45 y remontan su cotización hasta 83'65, para cerrar a 83'55.

Los corros de obligaciones con escaso negocio y tendencia sostenida, cotizándose las Municipales, a 112 por 100, a 97'12 y 97'25; Francias, 2 1/4 por 100, a 60'25; Alicante, a 112 por 100, a 105'25; Almansas, 4 por 100, a 97'62; Segovias, 4 por 100, a 97'87, y Orenses a 51.

Madrid 19, a las 10:50 noche. Novillada en Madrid.

Con un frío glacial y escasa entrada, se verificó esta tarde en la Plaza de Madrid una corrida de novillos de Concha y Sierra, que se limitaron a cumplir.

El segundo, a pesar de que había tomado cuatro varas y muerto un caballo, fué fogueado. Pacomio empleó con el trapo una buena faena, mataando al toro de una superior estocada.

El cuarto bicho cogió al banderillero Perdigón, dándole una regular paliza. Pacomio pasaportó al toro después de un trasteo pesado de una atravesada y una contraria, descabellando al primer intento.

Se sabe de cierto que en una conversación que tuvo el Sr. Moret con un íntimo amigo suyo, le dijo que estaba muy resentido con el Rey y que no volvería a Palacio hasta dentro de mucho tiempo.

Al descender esta tarde del castillo de Montjuich el capellán castrense D. Eloy Hernández, resbaló el caballo que montaba, cayendo éste muerto desde una altura de cuatro metros. El Hernández resultó ileso.

En las primeras horas de la madrugada oyó una misa, que celebró uno de sus familiares. Al final, el virtuoso prelado, que se hallaba rodeado de sus parientes íntimos bendijo a todos, falleciendo pocas horas después.

En el Hotel de París reunióse hoy los alcaldes de Sevilla y Bilbao y las comisiones de ambas ciudades para tratar de la celebración de las Exposiciones, y llegar a un acuerdo. Después de largo debate se convino en que se celebre en Bilbao en 1912 una Exposición de Artes, Industria y Comercio, y en 1914 en Sevilla la Exposición Hispano-Americana.

Los dos alcaldes se trasladaron luego al domicilio del Sr. Canalejas con objeto de felicitarle por el día de su Santo. El jefe del gobierno les dijo que había recibido muchas visitas, pero la que más alegría le producía era la de dichos alcaldes, pues se había llegado a un acuerdo, en lo relativo a las fechas para la celebración de las Exposiciones.

En el próximo Consejo de ministros que se celebre presentará el Sr. Merino un proyecto de decreto derogando el que publicó el Sr. Moret sobre descentralización administrativa.

Respecto a los honores que se tributarán al cadáver, se esperan instrucciones del gobierno.

El gobernador de Zaragoza.—Entierro de Valverde.—Liberales disgustados. Ha llegado a Madrid el gobernador civil de Zaragoza D. Fernando Weyer, el cual

conferencia con el Sr. Canalejas acerca de asuntos electorales.

Esta tarde, a las cuatro, se verificó el entierro del maestro D. Joaquín Valverde. El féretro era conducido en un coche tirado por seis caballos. El duelo fué presidido por Sinesio Delgado, el redactor de 'El Mundo' señor Portolés y un hijo del finado.

Barcelona 19, a las 11:45 noche. Movimiento de buques. Durante el día de hoy fondearon en este puerto los siguientes vapores: 'Saint Cyre', 'Cid', 'Velarde', 'San Francisco', 'Sigyn', 'Cabo Prior', 'Dagun', 'Skutari', 'Santa Ana', 'Bravante' y 'Ciervana'.

El incendio de la fábrica de jabones de M. Bonney, situada en la barriada de Sans, del que se cuenta anoche, ha durado hasta el medio día de hoy, alimentado exclusivamente por varias sustancias químicas que se emplean para la fabricación de jabones.

Esta madrugada ha sido retirado de entre los escombros el cadáver de otro obrero víctima de la explosión. Llamábase José Picó.

Mientras el incendio, un operario de la fábrica llamado Juan Borrás, subió al terrado para ver la importancia del incendio, cayendo por el hueco de la escalera. Resultó con heridas graves. Fué conducido a la casa de Socorro y luego al Hospital.

Se agura que los Sres. Vallés y Ribot, Corominas y Junoy encargados de la formación del partido Republicano Catalán Unido, han llegado a un acuerdo acerca de la redacción de las bases para la constitución de dicho partido.

En el dispensario médico de San Martín de Provensals ha sido esta mañana asistida una niña de 11 años, a quien su madre para castigarla, le aplicó en la cara unas tenazas calientes, causándole gravísimas quemaduras.

El hecho produjo gran indignación en el vecindario, costando no poco trabajo a la Policía salvar a la desnaturalizada madre de las iras de la gente.

Se han declarado en huelga 100 obreros de la fábrica de los Sres. Puig y Full, de Monistrol. Los huelguistas piden aumento de jornal.

Al descender esta tarde del castillo de Montjuich el capellán castrense D. Eloy Hernández, resbaló el caballo que montaba, cayendo éste muerto desde una altura de cuatro metros. El Hernández resultó ileso.

En las primeras horas de la madrugada oyó una misa, que celebró uno de sus familiares. Al final, el virtuoso prelado, que se hallaba rodeado de sus parientes íntimos bendijo a todos, falleciendo pocas horas después.

El cadáver del prelado, vestido con ornamentos pontificales, ha sido colocado en la capilla ardiente instalada en una de las habitaciones del Palacio Episcopal.

Esta noche le velan el Dr. Almera, los familiares y religiosos de varias comunidades. El obispo Dr. Laguarda estuvo esta tarde de largo rato velando también el cadáver del Dr. Cortés.

En la citada capilla han sido colocados dos altares donde se dirán misas continuas mañana, y pasado hasta la hora del entierro, que será a las diez de la mañana.

Respecto a los honores que se tributarán al cadáver, se esperan instrucciones del gobierno.

Durante todo el día han caído repetidos y fuertes chubascos, soplando rachas de viento muy frío. Los paseos han estado desiertos, como asimismo la tradicional feria de palmas y ramos.

Barcelona 19, a las 11:50 noche. Venta de una fragata.—El conde de Gaytán.—El frío.

Ha sido declarado desierto el concurso abierto para la venta de la fragata 'Asturias'. Ha llegado hoy a Madrid el señor conde de Oliva de Gaytán.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica en su número de hoy una extensa relación de destinos de jefes y oficiales de infantería. Comprende la relación los que siguen: cuatro coroneles, 15 tenientes coroneles, 53 comandantes, 37 capitanes, 107 primeros tenientes y 107 tenientes segundos.

El Centro Gallego se ha reunido hoy en junta general, para acordar los medios más indicados de pedir a los Poderes públicos la excarcelación de 40 labradores, presos en Viana del Bollo. Fundan su petición los reclamantes en que los detenidos sufren las iras del caciquismo que ha tomado pie de ciertos apasionamientos suscitados por la cuestión de consumos.

El jefe del gobierno se ha visto precisado a desistir de su viaje al Ferrol que pensaba realizar acompañado del ministro de Marina.

Cablegrafían de Las Palmas que se han declarado en huelga los obreros del puerto, empleados en la carga y descarga de los buques. De éstos hay en el puerto varios que no han podido descargar sus mercancías aunque las casas consignatarias han procurado el auxilio de las tripulaciones de los mismos buques detenidos y de los empleados en las oficinas.

Las autoridades han adoptado las medidas convenientes para prevenir cualquier alteración de orden público.

Ya se han dado por concluidos los trabajos de excavación que se realizaban en una casa de Palma, con objeto de encontrar un tesoro que se decía oculto.

El vecino del piso tercero, Antonio Soler, secundado por un sugeto llamado José Jiménez y por otros vecinos, procedieron a sofocar el incendio, arrojando gran cantidad de agua.

Los Reyes han asistido esta noche a la función del teatro de la Princesa.

Escibe 'La Epoca' lo siguiente: 'Un deber de información nos obliga a consignar que, sea por la actitud de varios periódicos, sea por otras causas, vuelven a reinar ciertos pesimismo, haciéndose pronósticos poco favorables para la vida del actual gabinete tal como está constituido.'

Contestando a estos rumores, ha dicho hoy el Sr. Canalejas que no le preocupan, añadiendo muy categóricamente que a primeros de mayo próximo se verificarán las elecciones, y mientras, los ministros trabajan en sus respectivos departamentos preparando proyectos.

El gobierno, agregó el Sr. Canalejas, tiene preparado un plan, que habrá de realizar, no dejándose llevar de impresionabilidades y sólo cuando se le derrote en las elecciones ó en la Cámara en una votación renunciará a ejecutar su plan.

Diario Universal dice es un hecho que en estos días vuelven a circular rumores de acontecimientos políticos contrarios a la actual situación, pero que el tiempo se encargará de demostrar que esos rumores están desposeídos de fundamento.

Su Majestad la reina doña Victoria ha hecho hoy al presidente del Consejo, con motivo del día de su Santo, un espléndido obsequio, consistente en unos gemelos, formados por espiritas de platino, que sostienen cada uno un grueso brillante, rodeado de zafiros.

En la Academia de Ciencias Exactas se ha verificado con gran solemnidad el acto de entregar a D. Eduardo Saavedra la medalla de oro de Echegaray.

Después de pronunciarse varios discursos enalteciendo la labor de Saavedra, Echegaray colocó sobre el pecho de aquél la medalla de oro, con el busto del segundo, grabado por D. Bartolomé Maura.

Madrid 20, a las tres madrugada. Lo que dice el 'Heraldo'.

Según 'Heraldo de Madrid' el Sr. Canalejas ha hecho entre sus íntimos declaraciones importantes referentes a la cuestión papal, y refiriéndose a los rumores de dificultades en la marcha del gobierno y de próximos acontecimientos, ha dicho que no le preocupan y afirmó que cuenta con la confianza de la Corona y cuando lo estime conveniente publicará el decreto de disolución.

Los ministros trabajan ya descañando sobre cuestiones sociales, económicas y políticas y estudian el problema religioso en sus múltiples aspectos.

Además de los ya telegrafados han sido ascendidos al empleo inmediato, en Estado Mayor: el coronel Jordana, teniente coronel Ardanaz y comandante Barrera, y en el clero castrense, el Sr. Villacueva.

En infantería son propuestos para la misma condecoración: el teniente coronel López Sanz, capitanes: Valcárcel, Velasco, Rodríguez del Barrio, Novilla, Fernández Guines y Aguilar y Vara. Los primeros tenientes: Vallierro, Rodríguez y Loygorri.

Primeros tenientes: infante D. Reniero de Borbón, Aspizú, Monasterio, Sierra, Merás, Morales, Contreras, Luque, Otero, García Pelayo, Miró, Cortés, Fernández de Córdoba, Morano, González, Vera, Aracil, Durán, Sancho, Molina, Aramburu, Moltó, Freix, Gómez, Rivadulla, Sicilia y Prieto.

Segundos tenientes: Salinas, Carracido, Pereyra, Linares, Valero, Redondo, Torrejoncillo, Mundet, Gómez, Ortega y Rendón. Sanidad militar, subinspector primero, Ruiz; médicos primeros: García, Sorri, Sánchez, Carmona, Vidal, Gómez Moreno y Gómez Ulla; médicos segundos: Díez, Lombana, Tortosa y Navarro, y en Veterinaria, García Carnicer.

Próximamente a las dos y media de esta madrugada las campanas de las iglesias dieron la señal de fuego, sabiéndose a poco que el incendio se había declarado en la casa núm. 9 de la calle de Barcelonina, propiedad de D. Joaquín Soler.

Los vecinos de la citada casa notaron un fuerte olor a quemado, y bien pronto, con la alarma consiguiente, se apercibieron de que algunas maderas que se hallaban almacenadas en uno de los porches, estaban ardiendo.

Minutos después de conocido el lugar del suceso, acudió una sección del cuerpo de Bomberos, mandada por un jefe de brigada, los cuales, con gran actividad, lograron apagar el incendio en pocos momentos.

Según declaración de los vecinos, desde el medio día de ayer ya notaron algún olor a quemado; pero no le dieron importancia, creyendo procedía de alguna chimenea cercana al porche.

A las tres de la mañana estaba el fuego totalmente apagado, y la tranquilidad había vuelto a los vecinos de la calle de Barcelonina.

Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

Table with 3 columns: 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase. Rows: De Valencia a Madrid, De Valencia a Zaragoza.

Las horas son. La llegada a Valencia que se anunciaba a las 13'05, es ahora a las 12'52.

Esta Compañía, como antes, queda adherida a la combinación de los billetes kilométricos.

IMP. DOMENECH, MAR. 65.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el último número del Boletín oficial de este Arzobispado. Inserta circulares de la secretaría de Cámara: I. Sobre distribución de los Santos Oleos. II. Traslación de la fiesta de la Encarnación. III. Bendición Papal el día de Pascua. IV. Colecta para los Santos Lugares. El Papa y los cuarenta y cinco párrocos de Roma. S. C. del Santo Oficio. Indulto a los terciarios de la Merced. S. C. Consistorial. Sobre competencia en materia de matrimonios mixtos. S. C. de Ritos: I. Consagración de iglesias y altares. II. Bendición de parte de los Santos Oleos. S. C. de Sacramentos: De matrimonio mulieris excoisae non impediens. Relación de los señores ordenados por el prelado. Noticias.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Leopoldo Aycaut Marín, de 39 años, Repeso, 3, de asistolia por lesión mitral.—

Dolores Barberá Más, de 44 años, Calatrava, 15, de hemorragia cerebral.—María Taty Alexander, de 25 años, Carrera del Río, traste 6, de neumonía gripal. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: María García Allaga, de 73 años, Hospital provincial, de bronco-neumonía.—Manuel Lidón Gascón, de 16 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Pedro Pérez Iranzo, de 20 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Amparo Climent Salvá, de 53 años, Hospital provincial, de colapso cardíaco.—Josefa Juliana Guerola, de 71 años, Jesús y María, 5, de bronquitis.—José Allaga Bolós, de 9 meses, Valencia, 1 (Patria), de bronquitis. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Juan Sánchez Adalío, de 75 años, Marchales, 72, de bronco-neumonía.—Concepción Granell Cases, de 14 meses, Dueto, 7, de asistolia por sumarsión en el agua.—Juan Roca Gil, de 51 años, Sagunto, 221, de derrame seroso.—María Marques Martínez, de 5 y medio años, poblado dels Orriols, 8, de nefritis.—José Sibent Redondo, de 8 días, Marchales, 35, de falta de desarrollo orgánico. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 12.—Defunciones, 13.

REGISTRADOS AYER

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Andrea González Roig, de 75 años, plaza de Tetuán, 19, de nefritis.—Luisa Castañá Díaz, de 11 años, Poeta Querol, 5, de gripe.—Catalina Jordán Genovés, de 70 años, Vilargut, 4, de bronco-neumonía. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: María de los Desamparados Ponce Yagüe, de cuatro años, Doctor Monserat, 16, de meningitis.—Andrés Vallenas Alonso, de 78 años, Triador, 1, de bronquitis.—Concepción Gil Arnau, de cinco meses, San Vicente, sin número, de enteritis. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 7.—Hembras, 0. Defunciones: Vicente Estellés Luis, de 58 años, Padre Hadrános, 11, de enteritis.—Palma Siera Alcayde, de nueve días, Fos, 3, de falta de desarrollo. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 8.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Ambrosio de Sena confesor y San Niceto, obispo y confesor.—El oficio y la misa son de la Dominica de Ramos, con rito semejante de primera clase y color morado.

SANTOS DE MAÑANA.—San Benito, abad y fundador. DOMINICA DE RAMOS.—Empiezan en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro. Se desayuna a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la mañana. SANTA DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

19 de marzo de 1910. A las nueve de la mañana. Barómetro, 758.8; termómetro, 9.0; humedad, 54. Dirección del viento, NO; fuerza del viento, brisa; estado del cielo, cubierto. A las tres de la tarde. Barómetro, 752.6; termómetro, 14.2; humedad, 75. Dirección del viento, NE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, cubierto. Desde las tres de la tarde anterior: temperatura máxima al sol, 15.0; máxima a sombra, 11.4; mínima a sombra, 8.8; máxima de radiación, 5.4.—Evaporación en milímetros, 2.0.—Húmeda en milímetros, 8.2.—Velocidad del viento en kilómetros, 187.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale a las 6 horas y 5 minutos, y se pone a las 6 y 13. La luna sale a las 12 y 50 minutos de la tarde, y se pone a las 8 y 29 de la mañana.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la tarde. Los Siete Dolores de María Santísima y Pasión y Muerte de Jesús. A las 9.—Gran matinee regional.—Los chicos del entretulo.—La Patti de Peixsaors.—Les críes. A las 9.30 de la noche.—Despedida de la compañía.—Tierra baja.—La chala. TEATRO DE APOLO.—A las 8.30 de la tarde. Matinee.—El Mississippi.—El método Górritz. A las 9.—Vernouth.—Nirón.—El Pastillito. A las 9.45 de la noche.—Amor ciego.—La infanta de los buques de oro.—El método Górritz. SALON ESPIRAY (Pl. y Margat 21).—A las 8.45 de la tarde.—Recepción especial.—Cine.—Buena gente. A las 5.45.—Recepción extraordinaria.—Cine.—E. Chabán.—Lo poético. A las 8.30 de la noche.—Recepción extraordinaria.—Cine.—La dicha ajena. GRAN CAPE.—LA ESCOBIERA.—Concierto diurno, tarde y noche.—De día y media a cuatro de la tarde, piezas populares de actualidad.—De nueve a once de la noche, programas detallados.

Productos del campo

Prezonerías y observaciones. Onteniente 13 de marzo.—Vino, el decálitro, 1.75 pesetas; aceite, la arroba valenciana, 14; trigo, la varchilla, 4.50; maíz, 2.50; cebada, 2.10; ajos, la arroba, 6; patatas, 1.50. EL PUERTO. Día 19 de marzo. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO. Amanece el día con el cielo cubierto; la mar con marejada. Barómetro, 753.40; Termómetro: máxima, 13.10; mínima, 2.50. Sol, 13.10; humedad, 60.00; viento, N. VIENTO: fuerza, 2. Entradas: Vapor Alemagna, de Alicante, de tránsito.—Vapor Alcira, de Huelva y escalas, con cargo general.—Vapor Isleña y escalas, con cargo general.—Vapor Julián, de Gijón y escalas, con cargo general.—Vapor Tritón, de Port de Bou y escalas, con bacalao.—Vapor Juno, de Génova y escalas, de tránsito. Salidos: Vapor Alemagna, para Génova y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Alcira, para Génova y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Julián, para Palma y escalas, con cargo general.—Vapor Julián, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Juno, para Amsterdam y escalas, de tránsito y fruta.—Vapor Condor, para Burriana, con fruta.

GASTROFELLO DEL DR. GREUS

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

CANAS La mejor y más económica tintura para el cabello, es sin disputa la AGUA higiénica de VENUS. No mancha el cutis. No ensucia la ropa. Extirpa la caspa. Esta AGUA devuelve al cabello, progresivamente, su color natural, evita su caída, dándole vigor y hermosura.—No contiene nitrato de plata ni producto alguno nocivo. DEPOSITO: Farmacia Viuda del Dr. GREUS, TRES ptas. frasco plaza de Sta. Catalina, núm. 4.—Valencia.

Vapores Correos Transatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª, de Cádiz

El día 31 de marzo saldrá fijo de VALENCIA el hermoso vapor correo español CONDE WIFREDO con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

El día 6 de abril saldrá fijo de VALENCIA el magnífico vapor correo español PIO IX para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

Consiguíenlos en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 32, teléfono núm. 126.

BALNEARIO DE CESTONA Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del HIGADO, INTESTINOS, RINÓN y ESTREÑIMIENTO. Para los COLICOS HEPATICOS es necesario el uso de las aguas de CESTONA, fuera de la temporada oficial, y en curación es definitiva.

LATOS ya sea entorpecido de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya en alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no ensucia el cutis ni ensucia la ropa. Este tinte no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, cura la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, menos cae ó calva. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede verse el cabello y no despidiendo mal olor. Los prospectos explican el modo fácil de aplicarla. Se vende en todas las principales perfumerías y droguerías, a CINCO PESETAS BOTELLA. En Valencia, al por mayor y menor, Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.

NERVIOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTHIAN.—Venta: Farmacia Bertrán, plaza Juquerca, 2, Barcelona. Droguería de G. Contat y Comp.ª, Mercado, 72, Valencia.

Banco Hipotecario de España Prestamos hipotecarios al 4 y 1/2 por 100 de interés anual, amortizables desde 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. El propietario puede devolver el capital en cualquier época. Se tramitan préstamos en todas las provincias. AGENTE: Estanislao Alberola, plaza de Villarrasa, núm. 2, VALENCIA.

LLAGAS DE LAS PIERNAS Por crónicas y rebeldes que sean, curación infalible con el OANFORAL BASSAS, recomendado por todas las eminencias médicas de esta capital.—Depositarios Hijos de Blas Cuesta. PARA ADQUIRIR MAQUINARIA USADA en inmejorables condiciones de precio y estado dirigirse a Eduardo Barberá PLAZA DE EMILIO CASTELAR, NUM. 14

Atención Un guardia civil licenciado recientemente de muy buenos antecedentes, como lo expresan sus documentos y 500 pesetas de fianza, desea colocarse para el servicio de cualquier casa particular.—Informarse en la Administración de este diario.

En Torrente Con gran baratura se vende una casa de nueva construcción, con jardín en el mejor sitio.—Resión, en Torrente, calle de Valencia, núm. 18.

A los calvos El único procedimiento que existe para remediar la calvicie son los perfectos biolefos que no se conocen que hevan puesto. Nada se paga si se noce el biolefo después de puesto. Precios económicos. Alberto Ricard, platero de París, plaza de Cálizos, 8, en tresuso.—On por ó franco.

Grandes saleros de cristales de ARTIZ Especialidad en líquidos MIGUEL PEREZ Y VALERIO San Vicente, núm. 2, chapón

Chocolates Viuda de R. COMOS Especialidad a la vainilla SANTA CATALINA, 16

Taller de Hojalatería de alto y bajo relieve y toda clase de trabajos de metal. ALFREDO TORAN Calle de la Sangre, 4, Valencia.

Cuentos del Júcar por D. José M.ª de la Torre Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Pronto una peseta.

BUQUES Servicio rápido. El MATIAS E. BAYO saldrá el día 21 del corriente para Alicante, Málaga, Vigo, Villazcarra, Coruña, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián, admitiendo carga y pasajeros. Co. signatarios: Viuda de Bascarruchas, Colón, núm. 68, cataluña, doradón. En el caso de haber razón las Sres. Bonmat y Miquel, O. U. de número 9, y en la Agencia de la consignación, Llanlle, 26. Servicio regular de vapores Para LONDRES El vapor BRABANT cargará el día 26 de marzo. Para Bristol y Cardiff El vapor DEMETIAN cargará el día 26 de marzo. Para GLASGOW El vapor BUDA cargará el día 26 de marzo. Para Hamburgo El vapor MATHILDE cargará el día 26 de marzo. Para LIVERPOOL El vapor VENEDOTIAN cargará el día 26 de marzo. Para NEWCASTLE El vapor LAURA cargará el día 26 de marzo. Para AMBERES El BORO FEJERVARY cargará el día 28 de marzo. Para ROTTERDAM El vapor VESTA cargará el día 26 de marzo. Amsterdam y Rotterdam El vapor POLLDY cargará el día 28 de marzo. Consiguíenlos: Sres. Ries y Compañía, Colón, 72.

El hierro QUEVENNE El más activo y económico el único INALTERABLE Cura: ANEMIA, Debilidad. Exijir el Verdadero. No. 14, Ave. de Biarritz, París.

DINERO Se facilita desde el 5 por 100 a todo crédito de capitales bien garantizados. Compra-venta y administración de fincas. Mucha rapidez y reserva en las operaciones.—Resión: Cambios, núm. 3 y 5, junto a la plaza de Colón, de 10 a 1 y de 4 a 6.

Alomilares En la calle de San Vicente, núm. 43, hay para alquiler pisos.—Resión, en la misma calle, 7.

PEZONERAS FAJARNES A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS Único y verdadero específico que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las arietes y tumores en los pechos y fuma fácilmente el pezón. Precio: 20 reales caja en toda España. Depósitos: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabiá, San Vicente, junto a San Martín.—Ostos: Somberrera, 5, frente a Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 72.—Dr. Quesada, Pintor Sorolla (antes Barcas), 44. También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir. Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS AGUTIGUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA. En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos former. Para la venta: farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 37, Valencia, junto a la droguería de la LUNA